2024年2月8日 星期四

新闻编辑中心主编 责编/范雪燕 美编/黄武圣

人民的幸福生活,一个最重要的指标就是健康。

被命名为第一批全国医养结合示范县(市、区)、新会区妇幼保健院新院投入使用,新会区人民医院传染病防治楼 工程顺利封顶、连续11年获评"广东省严重精神障碍管理治疗工作优秀县区"称号……回望2023年,以政府主导为驱 动,高质量发展为核心,新会区卫生健康局始终围绕新时代党的卫生健康工作方针,扎实做好各项工作,全方位保障人 民健康、持续深化医药卫生体制改革、筑牢织密公共卫生防护网、不断提高卫生人才队伍整体素质,推动新形势下新会 卫生健康高质量发展走在全市前列,全面提高全区人民健康水平。

进入2024年,站在新起点上,区卫健局总结一年工作,续写发展新征程,以提高人民群众改革获得感、就医安全 感、健康幸福感为出发点和落脚点,主动融入全区高质量发展工作大局,积极推进卫生健康事业高质量发展。

文/图 江门日报记者 简家琳

## 党建引领 织密卫生健康"防护网"

健康是促进人全面发展的必然要求,是经济社会发展 的基础条件。去年以来,新会区卫健局坚持党建引领,全面 加强党的建设工作,通过倡导"红色领航",全面落实新时代 党的建设总要求,以务实有力的举措抓好党的建设各项工 作,助推全区卫生健康工作全面提升,不断增强人民群众的 获得感、幸福感、安全感。

学理论铸信仰。新会区卫健局扎实推进主题教育,坚 持以上率下,通过理论学习中心组深入开展理论学习、研讨 交流。坚持问题导向,围绕13个课题深入开展调查研究并 做好成果转化。持续推进主题教育、医疗领域突出问题整 改工作。以局机关党委党校为依托,聚焦强化思想引领和 政治素质提升,组织开展党章党规党纪、党风廉政建设、医 德医风教育等各类教育培训10余场次,培训人数超过1800 人次。

夯基础达标准。充分发挥新会区医院党建工作指导委 员会作用,推动全区医疗卫生单位创建26个具有党建+医 疗特色的项目,力促党建与业务同向发力同频共振。及时 制定全面从严治党主体责任清单,建立健全制度机制,将全 年党建、党风廉政建设责任逐项分解,做到责任主体、责任 范围、责任内容三明确,助力推动公立医院和卫生健康事业

严纪律强作风。认真落实省委巡视、区委巡察反馈意 见整改,制定方案。强化督办,定期听取情况汇报并及时报 送阶段性进展,各项整改任务有序推进。推进党支部标准 化规范化建设,把好政治关、医德医风关。

抓宣传优氛围。为发挥名医引领作用,以高质量党建 推动全区医疗学术高质量发展,新会区开展医者仁心 2023年新会名医交流会暨"党旗领航 健康赋能"党建特 色项目展演活动,由区政府主要领导为新会区9位"名医、 名中医"授牌。同时,通过26个精彩的党建项目展演,充 分展示新会区卫健系统党建工作在服务大局、服务发展、 服务民生等方面的特色做法和典型经验。

## 全面提升基层医疗服务能力

推动健康新会建设,增进人民健康福祉。

诊疗服务如何更便捷、高效、优质是群众最关切的问 题,也是卫健部门必须做好的一道必答题。为了有效推进 优质医疗资源均衡布局,提升新会区整体医疗服务保障水 平,新会区卫健局紧盯目标任务,多措并举,狠抓落实,着力 提升基层医疗机构服务能力。

一直以来,新会区坚持把医疗卫生服务能力建设放在 更加突出的位置。

持续推动五大中心建设,区人民医院5个专科人选江门 市临床重点专科,区中医院4个专科被评定为广东省中医特 色专科,8个专科被评定为江门市中医重点专科。加快改善 就医环境,区妇幼保健院新院投入使用,区人民医院传染病 防治楼工程顺利封顶。2023年,区人民医院胸痛中心在全 省通过常态化质控核查的272家医院中排名第8,区中医院 成为广东省防治卒中中心单位,同时,新会区加大了绿色通 道建设,提高急救专业化水平及整合协同能力,确保患者获 得及时、优质的治疗,更好守护人民健康。

持续增强中医药传承创新发展能力。实施名中医传承 工程,国医大师韦贵康传承工作室落户区中医院;11家基层 医疗机构全部完成中医馆建设;14间村卫生站中医阁正加 紧规范化建设,让群众在"家门口"就能享受到优质的中医 药服务。新会陈皮村成功创建省级中医药文化国际传播示

范基地,区中医院组编出版《新会陈皮入膳调百味》一 书,进一步做好中医药文化推广工作。

持续加大医疗卫生人才队伍建设。引育并举落实 人才倍增工程,举办"筑梦新会、志向卫来"推介会和校 园招聘会,全年引进医疗卫生人才数超过400人,持续 实施柔性引才措施,人民医院博士后创新实践基地已 培养出站博士后5人、在站3人,储备高素质人才。

日前,国家卫生健康委员会办公厅、国家中医药管 理局综合司印发《关于对2023年度"优质服务基层行" 活动表现突出服务优质机构予以通报表扬的通知》,新 会区大泽镇卫生院、古井镇中心卫生院、沙堆镇卫生 院、双水镇中心卫生院榜上有名。至此,新会区90%基 层医疗卫生机构达到服务能力"推荐标准",超额完成 上级下达30%的目标任务,走在全市前列。值得一提 的是,沙堆镇梅阁村卫生站成了江门市首家服务能力 达到国家推荐标准的农村卫生站。

据统计,截至目前,新会区共有医疗卫生机构 351家,各医疗机构床位共5396张,增长0.33%;万 元以上设备5420台,增长59%。每千人口拥有医疗 卫生机构床位数6张。全区二级以上医院共设置 ICU床位194张,呼吸机增至160台,重症患者救治





新会区卫健局扎实推进主题教育,2023年组织开展各类教育培训10余场次。



2023年,新会区举办中国医师节义诊活动,来自11所医疗机构54名医护人员参加。

区组幼保健院新院投入使用

## 保障需求 提升群众就医满意度

卫生健康事业是最基本的民生。面对人民群众问诊就 医的更高期待,新会区卫健局强化担当,把全周期健康保障 落实到位。

"政府为我们这些年满90周岁以上的高龄老人实行免 费医疗,在新会养老很幸福!"今年106岁高龄的新会老人 张爷爷住在新会区养老中心3年了,每天都会在医生和护理 人员的陪同下做健身运动,在环境清幽的院区参加活动,他 对现在生活十分满意。

近年来,新会区充分发挥医疗和养老服务资源优势,积 极创新医养结合模式,全面提升医疗服务质量。今年,新会 区还被正式命名为首批全国医养结合示范县(市、区)。

长期以来,新会区致力加强老年人健康管理服务。不 仅持续为新会区户籍且年满90周岁以上的高龄老人实行免 费医疗,而且,去年还强化财政支持,投入187.5万元为全区 60周岁及以上常住老年人投保意外伤害综合保险。做好基 本公共卫生服务项目中老年人健康管理,加强老年人群重 点慢性病早期筛查、干预和分类指导,确保老有所养、养有 所医。

新会区结合经济社会发展,加强生育支持体系落实工 作,促进人口长期均衡发展。积极落实生育支持措施,提供 0—3岁幼儿期全链条服务。加强托育服务供给,鼓励和支

持有条件的幼儿园开设托班。新会区现有托育机 构36家,每千人口托位数3.9个。目前,已有50 家幼儿园申请,提供托位1250个,优质托育资源 供给将持续扩大。

此外,新会大力优化妇女儿童诊疗服务。做 好适龄妇女"两癌"筛查、适龄女生HPV疫苗免 费接种两项民生实事任务,在区妇幼保健院新设 1个母婴健康E门诊,为群众提供"一站式"感染 治疗与保健服务。新会持续完善免疫规划政 策,强化预防接种服务体系建设,保障免疫规划 工作的科学、规范、有序发展。据统计,2023年 全区适龄儿童各类国家免疫规划疫苗报告接种

率均超过95%。 未来,新会区卫生健康局将全面做好重 点人群健康管理。优化"一老一小"服务,探 索建立基层医疗机构开展医养结合的激励 政策。加快推进"医育结合"工作,发挥新会 区妇幼保健院区级婴幼儿照护服务中心作 用。鼓励和引导社会力量提供多元化婴幼 儿照护服务,逐步满足人民群众多样化的托

